

5月23日凌晨,意甲收官战,AC米兰客场对阵萨索洛,凭借吉鲁的梅开二度、凯西的进球,球队3比0大胜,以2分优势力压同城对手国际米兰夺冠。时隔11年,红黑军团再次捧起意甲冠军奖杯。在意甲冠军数排行上,AC米兰追平了同城对手国米,两队均为19冠并列第二。

第19次意甲夺冠后,回望过去11年,经历过至暗时期的AC米兰可谓苦尽甘来。告别内斯塔、因扎吉、加图索、西多夫、赞布罗塔后,球队一度徘徊在联赛中游。随着马尔蒂尼加盟管理层,低调务实的皮奥利执掌教鞭,伊布、克亚尔、吉鲁等老将加盟,莱奥、特奥、迈尼昂、托纳利等小将快速成长,AC米兰终回意甲巅峰。

意甲之巅有多难

AC米兰用11年破解夺冠密码



40岁伊布完美兑现夺冠承诺

与萨索洛一战,帮助球队锁定胜局的是35岁的吉鲁,替补登场的40岁伊布也屡屡威胁对方球门,而上演助攻帽子戏法的是22岁的莱奥,后者还在赛后领到2021-2022赛季意甲联赛最佳球员奖杯。

这场决定联赛冠军归属的收官战更像是AC米兰整个赛季的缩影,伊布、吉鲁等老将是球队的主心骨,莱奥、托纳利、托莫里、特奥、迈尼昂等“新鲜血液”活力十足,顺理成章地将球队带到了意甲之巅。

AC米兰上次夺冠还要追溯至2010-2011赛季,那也是老一代红黑军团最后的荣光。2012年夏天,屈居联赛亚军后,球队举行了队史最盛大的告别仪式,内斯塔、因扎吉、加图索、西多夫、赞布罗塔等一众功勋老臣离队,辉煌时代落幕。

2019年12月,AC米兰建队120周年之际,球队0比5惨败于亚特兰大,那是队史20多年未有的屈辱比分,重建之路遭遇至暗时刻。转折点发生在那个赛季的冬季转会窗口

期,球队先后引入伊布、克亚尔两位老将,复兴之路就此开启。

作为2010-2011赛季的夺冠成员,伊布重回米兰便是为了拯救球队。他的到来在队内产生了奇妙的化学反应,从对待训练和比赛的认真态度,到无时无刻的争胜心,无形中感染了队内的年轻球员。各项赛事24场不败,上赛季获得联赛亚军、重返欧冠联赛。其中,伊布的作用举足轻重,“加盟球队时,我给出过(夺冠)承诺,我说到做到。”

旗帜马尔蒂尼打造冠军阵容

AC米兰低谷时期,管理层的混乱和失败的引援决策很大程度上影响了球队的成绩。传奇队长、队史最佳左后卫马尔蒂尼的加入,彻底扭转了这一局面。

2018年进入俱乐部管理层之初,马尔蒂尼并没有太多的话语权,也曾与高层发生过矛盾。不过,随着俱乐部CEO加齐迪斯对其绝对信任,身为技术总监的马尔蒂尼与体育总监马萨拉、球探主管蒙卡达组成制服组铁三角,球队建设进入

正轨。

低价引入潜力新星,被球迷戏称为“刮彩票”,而从莱奥、本纳赛尔到卡卢卢、迈尼昂等人,足以证明马尔蒂尼慧眼识珠。更多时候,马尔蒂尼只能频繁与皇马、切尔西等俱乐部拉锯,租借这些豪门的非主力球员,表现出色再正式买断,托莫里、托纳利是最好的例子。

去年夏天,即便主力门将多纳鲁马自由身加盟大巴黎,中场核心恰尔汗奥卢转投同城对手国际米

兰,球队的阵容框架也没有受到影响。马尔蒂尼正式签下托纳利,引入吉鲁、弗洛伦齐,租借来迪亚斯,保证了主力阵容的完整,也促成了球队的夺冠。

无论是租借还是正式引援,马尔蒂尼经常亲自出面,与球员直接沟通。凭借球员时代建立的功勋以及出色的人格魅力,马尔蒂尼让很多谈判变得轻而易举,正如加齐迪斯所说:“马尔蒂尼不仅是出色的经理人,也是AC米兰的旗帜。”

最佳主帅皮奥利首尝冠军滋味

2019年10月出任AC米兰主帅前,皮奥利的意甲执教经历包括帕尔马、博洛尼亚、切沃、拉齐奥、国际米兰、佛罗伦萨等球队,看似履历辉煌,实则成就寥寥,从未捧起过职业联赛的冠军奖杯。

以马尔蒂尼为首的管理层当时之所以力排众议,甚至不惜与CEO加齐迪斯翻脸,邀请皮奥利执掌球队教鞭,一方面吸取了球队此前频繁换帅的教训,另一方面也是看中了皮奥利与这支年轻球队的重建理

念相符。

相比于华丽的球风、出色的球技,低调务实的皮奥利更注重球员对待训练、比赛的态度。对于伤病不断、竞技状态下滑的老将,他会委以重任。对于心浮气躁的年轻球员,他会通过面对面的谈话,指出他们在球队立足的关键。

在意甲赛场执教多年,皮奥利也在不断更新战术理念。正是如此,在伊布、克亚尔等老将本赛季长时间伤缺的情况下,尽管主力阵

容多次调整,但球队的发挥却始终非常稳定,与国际米兰、那不勒斯、尤文图斯等竞争对手的交锋完全不落下风。

“我从来不觉得自己是失败者,一直相信自己是个好教练。”从教22年,56岁的皮奥利修成正果,拿下教练生涯的首个冠军,率领AC米兰终结11年的联赛冠军荒,并当选联赛最佳主帅,“这是一项非凡的成就,我们是当之无愧的意大利冠军。”

据《新京报》 徐邦印

有话直说

红黑军团 中年人的坚守

卞立群

11年,一个足够长的时间跨度。

它足以让一个象牙塔里的孩子,浅尝步入社会的酸甜苦辣;足以将青春年少的他们,沉淀成为父母的沉静中年……

这一夜,有多少中年人独自守在直播前,破例熬到后半夜,再次为那一抹属于自己青春的“红黑色”而疯狂?

11年的等待,谈何容易。

对于AC米兰球迷来说,夺冠的滋味甚至有些被淡忘了。

当众星云集的尤文图斯创下意甲9连冠伟业,红黑军团黯然失色,长时间脱离争冠第一梯队。

这期间,同城对手国际米兰,那不勒斯、亚特兰大等劲旅,都曾有过高光表现,但贵为老牌豪门的AC米兰,一直不温不火。球队的教练换了又换,掌舵人的频繁更迭,背后是AC米兰在低谷中的挣扎。

当皇马、巴萨、拜仁这些豪门在欧冠中“轮流坐庄”,当曾经的决赛老对手利物浦,在2019年时隔14年重夺欧冠冠军完成复兴时,AC米兰甚至连获得一张欧冠入场券都成了奢望。

年轻球迷,似乎很难再被这样的“昔日豪门”所吸引。球迷断代之下,AC米兰更成了一群中年人的坚守。

守得云开见月明,“人间百转千回,自有因果定数。”这是足球世界的故事,也如人生。

今天,属于涅槃重生的AC米兰,也属于中年球迷曾经的青春。



老将吉鲁在收官战中梅开二度。